## 道真自治县

# 农村能人筑梦美丽乡村

一袭春雨,润泽山村。道真自 治县隆兴镇浣溪村的王再刚忙得 不亦乐乎,铺地板、粉刷墙壁、挂 窗帘、安灯具,把里里外外都重新 装修了一遍。原来,他要把自家 的民房改造成民宿。"灯具装完, 然后置办床铺、家电,要赶在5月 份游客到来之前,把房子收拾好, 设施配起来。"

民房改造民宿。王再刚的信 心来自妻子周书会的一次外出参 观。"去年夏天,村里组织我们到洛 龙镇大塘村参观学习,看到那里乡 村旅游十分火爆,当时就动心了。 周书会说,参观回来第二天就给在 外地的丈夫打电话,说出了自己的 想法。

浣溪村和大塘村相比,生态

环境、气候优势等条件相差不 大,甚至更好。王再刚和妻子商 量后决定投资10余万元改造自 家房屋,成为村里改造民宿的 "第一家"

"我们这里山清水秀,环境好, 空气好,以前也有不少游客问能不 能提供住宿,想来生意肯定不成问 题。"王再刚满怀信心:"把空闲的 房间利用起来,改造成13间客房, 根据游客所需提供厨房、餐具等, 每年有4万余元的收入就满足了。 退一步讲,就算没游客来住,房子 改造了,环境更好了,自己养老也

王再刚是当地的能人,在家会 种地,在外是泥水工,且观念新、人 缘好,啥事都喜欢干在前头。因 此,他被村民们推选为"自管委"成 员、村民代表,在产业发展、乡村治 理中均发挥了很好的带头和带动

乡村振兴离不开人才振兴,深 入挖掘和识别乡土人才尤为重 要。"只要有用就是人才,其实人才 就在身边。"隆兴镇党委书记皮开 永介绍,镇里按照有用、管用、实用 的原则,把致富能手、复转军人、返 乡大学生以及能工巧匠、民间艺人 等乡村能人挖掘出来,分门别类建 立人才资源库,并通过正向引导其 发挥"传帮带"作用,充实了乡村振 兴主体力量。

农村能人干事创业有激情,但 往往学历低、缺平台。道真自治县 紧扣乡村振兴总要求,按照缺什么

补什么、弱什么强什么的原则,采 取带出去学、请进来教和在职教 育、继续教育等方式,大规模培训 农村实用人才,让农村能人开阔视 野、提升技术技能,增强了引领发 展的新优势。

"围绕农业技术推广、农产品 经营、种植养殖、建筑施工、农村电 商、传统技艺等领域,大力培养乡 村产业所需人才。近三年来,全县 共开展各类人才培训60余期,培训 各类人才7000余人次,各乡镇(街 道)分门别类建立13类人才台账, 培育乡土人才1828人。"道真自治 县县委组织部党建服务中心主任 冷紹介绍。

人尽其才,才尽其用,用好用 活人才是乡村振兴的根本。该县

抓住人才的事业发展需求,给予充 分的项目支持、资金扶持、科技服 务等政策支持,为有志于农村发展 的农村能人搭建施展身手的大舞 台,使其真正成为带头技术推广、 带强产业发展、带动群众致富的乡 村振兴"领头雁"。

如今,大批农村能人在道真的 广袤田野间大施所能、大显身手, 由农村能人领办创办产业基地、乡 村旅馆、专业合作社等不断涌现, 示范带动全县群众常年投放食用 菌1亿棒以上,发展中药材(花椒)、 茶叶、酒用高粱等经济作物35万余 亩,兴办乡村客栈、农家乐530家, 其中评星定级的30家,2022年接 待游客300万人次。

(据《贵州日报》)

#### 强基筑堡垒 走好振兴路

(上接一版)

"原来一些镇干部工作在农 村,心思却在县城,加之距离远近、 交通状况、经济条件不同,不少镇 干部'走读'的频率、方式不一、现 象集中突出。这不仅影响工作开 展、问题处理,而且还疏远干群关 系、增加行政成本,已成为必须整 治的作风顽疾。"务川自治县委组 织部有关同志说,如今不断完善工 作体制机制,打出了严管"组合 拳",推动各级党员干部持续转作 风、展新貌,真正把心思和力量都 聚焦到发展上,汇聚到为群众办实 事、办好事上。

从整体到局部,从集体到个 人,作风转变一直在路上。柏村镇 结合实际,制定"进一步加强干部 管理十二条措施",通过建规章立 制度、配设施优环境、严督查强执 行等有效措施,规范、引导乡镇干 部一心一意"住读"工作; 涪洋镇 将每周三定为党员干部集中学习 日,针对思想上的懈怠,作风上的 风险,业务上的短板,采用"点单 式"开展学习教育,坚定党员干部 不忘初心、牢记使命的政治"红 心";红丝乡配齐配强村级纪检监 督员,按月下发工作提示清单,采 取联合交叉、现场督导等方式组织 开展民生监督工作……如今,乡镇 干部"走读"现象少了,服务群众 的距离近了;一些"躺平"的干部 不见了,一心一意思发展、谋发展 的干部更多了。

强链接:增强发展驱动力

走进柏村镇长脚村,刚建好的 乡村振兴服务点窗明几净,24小时 无人售货超市内,生活用品、农特 产品、文创产品琳琅满目,村民在 家门口就能完成"一站式"购物。

作为省级特色田园乡村,约 村振兴集成示范点,长脚村是务 川美丽乡村建设的缩影,行走其 中,民居错落有致,院落干净整 洁,村道平坦宽阔,幸福生活"应 运而生",勾勒出乡村振兴发展的 美丽画卷。

去年5月,我市启动创建"五强 组织"打造"四在农家·美丽乡村" 升级版,全面提升抓党建促乡村振 兴实效。

面对乡村振兴的时代命题,务 川自治县紧紧围绕党的二十大提 出的乡村振兴战略任务,积极创新 "党建+"工程,以村党组织为龙头, 在产业发展、人才培育、基层治理、 美丽乡村和乡风文明上持续发力, 把农村基层党组织锻造得更加坚 强有力,为全面推进乡村振兴提供 了坚强组织保证。

乡村振兴,关键是产业振兴。 各乡镇立足资源禀赋,抢抓机遇强 化产业项目利益联结机制建设。 分水镇以中坝坝区发展为纽带,把 党小组建在坝区合作社上、建在坝 区产业链上,切实使410名党员将 产业扛在肩上、放在心上,为坝区 发展提供坚强的组织保障;柏村镇

党委把发展村集体经济牢牢抓在 手上,持续增强"造血"功能,全镇 由村(社区)自身实打实发展的产 业类别达5种以上,并开展羊肚菌 SC认证、对中心社区菜油加工厂 生产的菜油进行商标注册等进一 步找准农产品销售市场;涪洋镇持 续做好"水文章"、做优"园文章" 做特"农文章",让"涪洋冷水鱼" "珍珠碾子米"等农产品品牌不断 唱响,稳定就业2万人次,促农增收 200万元以上。

全县先后成立村级股份经济 合作社124家,采取"合作社+"和 成立乡镇联合社等方式,大力培育 "村社合一"示范点14个。"组织链" 串起"产业链",让群众吃上了"产 业饭",走上了小康路。

通过党建汇聚,务川自治县不 仅增强了乡村发展驱动力,还不断 提升乡村治理水平,探索出"党 建+村管事"的乡村治理新途径, 组建"村管事"队伍124支、明确管 事长124名、推选管事小组长840 名、管事员 4200 名, 覆盖群众 16 万人,为乡村振兴注入源源不断的 新动力。

抓党建、兴产业、强治理、促发 展,务川自治县立足新发展阶段, 贯彻新发展理念,融入新发展格 局,在乡村振兴的大道上意气风 发、昂首前行,坚定不移地走好组 织领跑、干群同心、增收致富的发 展新路子

(记者 赵婧耘 李培松 徐飞)

### 市商务局发布公告提醒

# "购房惠民消费券"未发放成功人员 及时联系活动主办方

本报讯(记者郑易徐茂 豪)日前,记者从市商务局获悉, 自2022年9月启动"醉美遵义· 购房惠民"促消费活动以来,经 各地不动产登记中心与贵州银 联多次信息核对及联系,仍有 127 名登记领取消费券人员在 云闪付APP上未发放成功。发 放不成功的原因主要有登记信 息未实名、云闪付 APP 未注册、 电话错误、登记信息不一致等 市商务局已将未发放成功人员 名单公告于"遵义商务"公众号。

公告期至2023年6月30 日,公告期内,名单内人员以 电话或现场反映情况等方式, 提供有效联系方式及正确的云 闪付 APP 账户信息(实名并且 注册),由贵州银联确认后进 行补发。市商务局工作人员提 示,惠民消费券未发放成功人 岛 霊 尽 快 拨 打 电 话: 0851-27613330、28395511(市 商务局)、15285182260、 15120198102(贵州银联)进行 反馈,逾期未反馈,视为自动

据了解,"醉美遵义·购房惠 民"惠及购房者超39000人次, 直接带动消费1亿元。

众急难愁盼

力里路街道

随着绿色环保理念的深入人心,新 能源电动汽车作为低碳出行的交通工 具,受到群众广泛欢迎,但新能源汽车 充电站数量不足、充电不方便的问题让 不少车主头疼。为切实解决群众"急难 愁盼"问题,红花岗区万里路街道结合 辖区实际,于2022年8月启动"万里情 怀"项目建设,建设新能源汽车充电站。

该街道狮子桥社区的新能源汽车充 电站里,崭新的充电桩并行排列,站内停 放着不少车辆,车主们正使用充电桩为 电动车充电。

狮子桥社区新能源汽车充电站所 处的位置曾是一块城市闲置地,在深 化文明城市建设过程中,该街道坚持 党建引领,充分发挥基层党组织优势, 结合实际对闲置地进行有效管理,引 进公司合作共建新能源汽车充电站, 并于2022年11月投入使用,共设置充 电桩11个,能够同时满足22辆车的充 电需求。

"充电站的建设,不仅解决了群众的 充电需求,也改善了周边居民的居住环 境,大家都非常满意。"狮子桥社区党总 支书记蒋永红说,在充电站的安全管理 方面,社区安排了专人进行不定期检查 公司也派出专业人员对充电站的设施设 备等进行维护管理,保障充电站安全平 稳运行。

据了解,该街道在狮子桥社区和丰 乐社区闲置空地上建设"万里情怀"项 目,打造集新能源汽车充电、临时停车 场、篮球运动场、小吃餐饮等于一体的 综合服务市场。目前投入使用的两个 新能源汽车充电站共有24个充电桩, 并设置了休息室、茶水间及30个标准 停车位,不但缓解了该区域停车难、充 电难的问题,还带动了万里路商圈消费 市场回暖。

(李小芳 李江丽)



近年来,赤水市立足资源禀赋,加强党建引 领,不断发展壮大"个十百千"特色优势产业,推行 "龙头企业+专业合作社+农户"经营模式,紧扣 "一村一品、一镇一特、一县一业",特色产业发展

步履稳健,乡村振兴动能强劲。

图为赤水市官渡镇玉皇村驻村第一书记(左) 在该村火龙果基地进行技术指导

(记者 金枭枭 摄)